

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. UNA peseta
Fuera: semestre. 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año IV

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jaca 24 de Febrero de 1910

Toda la correspondencia á nuestro

Administrador

Núm. 153

EL PROBLEMA ECONOMICO Y LA AGRICULTURA

Al dirigir una mirada por el triste aspecto que ofrecen los campos de nuestra amada patria, al contemplar con espíritu sereno y ánimo observador la terrible crisis agrícola y el pavoroso problema económico, que con caracteres aterradores se presenta en todas las regiones, conmueve el alma, infunde pavor y miedo ver la negra y siniestra nube que, cual funesta y fulgurosa tormenta que amenaza invadirlo y asolarlo todo, se cierne sobre nuestros infortunados agricultores sin que lleguen ni con mucho los incesantes e increíbles esfuerzos que realizan, á satisfacer sus más grandes necesidades.

Sobre el horizonte del porvenir, no brilla ni un rayo de luz que pueda disipar las densas nieblas de la ignorancia en que se hallan envueltos, ni un consuelo de esperanza de ver mejorada su condición triste y aciaga, elevándose de la miseria en que yacen á una posición más risueña, próspera y lucrativa.

En cuatro años que llevo haciendo vida de aldea, en inmediato contacto con estos hijos del campo, tengo el triste consuelo de observar y ver que lejos de ser los vivientes más felices, tranquilos y dichosos de la sociedad, son los más infortunados, los únicos desheredados de la fortuna, despreciados de todos y forzados á arrastrar una vida llena de fatigas, zozobras y sinsabores, gastando sus débiles fuerzas en el ejercicio de un arte que, en mejores tiempos, fué la más moral, la más higiénica y beneficiosa de todas las industrias.

De su situación triste, precaria y económica, es sin duda causa la patente crisis agrícola por que atravesamos, viéndose en medio de una gran miseria, envueltos en una atmósfera asfixiante.

No cabe duda que en nuestra patria la agricultura, base y fundamento de la vida y prosperidad de los pueblos y donde no en lejanas centurias fué la más rica y floreciente de toda Europa, hoy se halla en completa decadencia y

á pasos agigantados avanza á su total ruina.

Vivimos en un régimen de mayorías, los agricultores son el mayor número de la nación, y sin embargo todo conspira contra ellos; enormes tributos, impuestos y contribuciones, gabelas de toda especie, falta de enseñanza profesional y de medios rápidos y económicos de transporte para el mejor éxito de su industria, de todo carecen.

Trabajando aisladamente sin formar unión mediante algún Sindicato agrícola, que bien fundado y rectamente dirigido tantas ventajas y beneficios le reportaría en el orden social y económico, marchan aferrados al sistema rutinario de la antigüedad, sin esperanzas de entrar en un periodo de agricultura nacional, lucrativa y progresiva.

El Gobierno, de quien debía salir toda iniciativa, por tratarse de un asunto de capital interés común del que pende la vida ó muerte de los pueblos, permanece indiferente ante el peligro, pasando sus mejores días en luchas políticas atento solo al interés del partido; los municipios, dirigidos de ordinario por caciques, sin competencia ni ideal para todo lo que sea vida y grandeza de los pueblos, no se acuerdan del infeliz labrador, no siendo para comer el sudor de su sangre, enriquecer su familia y satisfacer las miras egoístas del político que, contra la voluntad del pueblo que clama, gime, llora y sufre le defiende y sostiene.

Aparte de otros múltiples factores, la ignorancia suma y el deplorable abandono en que viven nuestros agricultores desconociendo por completo las prácticas y adelantos de la agricultura moderna, que tan brillantes frutos produce en otras naciones, donde el Gobierno que los rige toma decidido interés en extender y propagar las teorías de Solari, Bronsindi, Tallarico, Ricaldone y otros agrónomos llamados á producir inmensa revolución y adelanto grandioso en el espacioso campo de la agricultura, son la causa de la ruina y atraso de nuestros pueblos.

Aquí, fuera del antiguo azadón y el arado romano, apenas se ha-

lla el labrador que sepa manejar otra clase de instrumentos.

La formación de prados artificiales con plantas forrajeras inductivas del ázoe atmosférico mediante ciertas bacterias ó microorganismos que, formando nusi-dades en sus raíces, lo elaboran y acumulan en el terreno, la inoculación de las tierras y abonamiento químico ó vegetal indirecto, que es el verdadero punto de partida por donde debe empezar todo agricultor para elevar las tierras á alto grado de fertilidad y conseguir de este modo triplicar las cosechas con notables economías, es de todos estos campesinos ignorado y desconocido. El abono vegetal que hoy día tanto eseasea y que siempre resulta incompleto por el escaso fosfato que contiene para restituir los principios nutritivos extraídos del terreno, es el único que se emplea.

Si alguno hay que, guiado por el anuncio propagado por el expendedor de abonos minerales empieza á hacer uso de esta materia altamente fertilizadora, es obrando al capricho, sin atender á la pureza, clase ni cantidad que debe emplear, ni tener en cuenta la composición del terreno y exigencias de las plantas que ha de cultivar, viendo así bien pronto defraudadas sus esperanzas perdidas, sus ilusiones, arruinados sus pequeños intereses y abominando para siempre del empleo de unas sales que bien usadas habían de reportarle ventajas inmensas, beneficios incalculables. Es, pues, urgente é indispensable que las autoridades que nos rigen, el clero, profesores de primera enseñanza y cuantas personas se precien amantes de la clase obrera y se interesen por ver resuelto el pavoroso problema económico cada día más complicado y de difícil solución, que dejando á un lado miras mezquinas, trabajen con afán y decisión, difundiendo las enseñanzas de la agricultura moderna y asociando los agricultores para formar de las pequeñas y dispersas fuerzas de cada uno, una falange poderosa y potente para hacer frente al peligro común, comunicar rápido progreso al arte agrícola y elevarle al estado floreciente en que se halla en Bélgica

y las demás naciones que se precian de cultas y civilizadas.

Juan Conde,

Ley forestal en Chile

Acaba de publicarse la siguiente, que nos conviene conocer, para ser adaptada en parte en nuestro país, tan descuidado en esta materia.

Artículo 1.º Para los efectos de esta ley se consideran terrenos forestales todos los inadecuados para los cultivos continuados de agricultura, como son las dunas, arenales, desnudos, cajas de ríos, vegas y pantanos no desecables, terrenos salobres, faldeos de cerros con declive mayor de 36°, las lomas y faldeos que se agrietan con las lluvias y finalmente todos los terrenos pobres é improductivos.

Art. 2.º Prohibese en absoluto en los terrenos forestales:

- Las rozas á fuego.
- La corta de madera ó leña, durante el periodo del año en que las matas no retoñan.
- El descortezamiento de los quiyalles, lingue y peumos sin previa corta de los árboles en la época oportuna; y
- La corta del algarrobbio para la leña y la recolección de frutos verdes.

Art. 3.º Es excepcionalmente permitida la roza á fuego, previo aviso del particular á la Inspección de Aguas y Bosques, con la obligación de replantar los bosques destruidos en el año próximo. En caso de que el particular no dé cumplimiento á la replantación en el plazo fijado, pagará una multa equivalente al doble del valor de los árboles explotados, pero en ningún caso esta multa puede ser inferior de 100 pesos por hectárea.

Art. 4.º Se prohíbe en absoluto la corta de árboles en una extensión no menor de dos cuadras en todo sentido de los nacimientos de las vertientes, cuyas aguas hayan sido adquiridas para riego de propiedades diversas de aquéllas en que estuviere la vertiente.

Art. 5.º Facúltase al presidente de la República para que proceda administrativamente á expropiar terrenos en los cuales la falta de bosques cause perjuicios de terceros, como ser dunas, arenales, cajas de ríos, faldeos de mucha pendiente ó agrietados y rodados vecinos á caminos públicos, líneas férreas ú otras obras públicas.

Art. 6.º Entregarse á la Inspección de Aguas y Bosques, para el cultivo y conservación de los mismos, todos los terrenos de colonización, terrenos baldíos y los que herede el Fisco, siempre que se trate de terrenos inadecuados para otros cultivos agrícolas.

Art. 7.º Cada una de las infracciones de esta ley, se castigará con una multa de 100 á 1.000 pesos ó con los días de prisión correspondientes.

Art. 8.º Encárguese al presidente de la República la reglamentación de los bosques y deróguese el inciso 4.º del artículo 16, título 4.º de la ley de Municipalidades.

HACER POR LA VIDA

Un Canfrancués entusiasta de las cosas de su pueblo, nos ruega hagamos mención, de la mejora realizada por aquél Ayuntamiento, al traer al pueblo del monte vecino, una hermosa fuente, que con

su abundante y purísima agua, asegura para siempre la potabilidad, de la que tan importante villa consume en su alimentación.

La idea teniase en Canfranc ha tiempo; pero recientemente hubo de verse que de no resolverse el problema del agua para beber trayendo la fuente, corría Canfranc el peligro de convertirse en una de las poblaciones más insanas de la montaña. En efecto, el desagüe de las letrinas existentes aguas arriba del pueblo, principalmente desde que con las obras del túnel y con la guarnición del fuerte, tan extraordinario número de personas se ha reunido en los Arañones, y el lavado de las ropas de estos, aportaban á las aguas del río tal cúmulo de elementos patógenos, que el Ayuntamiento creyó en el deber de realizar la obra proyectada por razón de higiene, y en poquísimo tiempo la nueva fuente ha sido un hecho, teniendo Canfranc agua abundantísima y clara aun en épocas de lluvias y nieve como la presente.

Honra merece el Ayuntamiento y su digno Alcalde Don Tomás Sánchez y nuestra felicitación, que entusiasta enviamos á Canfranc y sus representantes.

¿Y en Jaca, qué? ¿Habremos de contentarnos siempre con beber el agua que no quieren los de Canfranc por mala y que aquí viene aditamentada con todas las inmundicias de los otros pueblos que al Aragón desaguan, antes de la presa?

¿Qué hay de los depósitos y de los filtros tantas veces proyectados y nunca realizados?

¿Y aun con ellos, resultaría tan pura el agua, que no fuera preferible emplear el dinero de un presupuesto en la traída de alguna fuente de las riquísimas, que alrededor de Jaca existen?

¿La de San Salvador la del monte de Rapitán, no resolverían el problema?

¿Cuándo empezará la municipalización de este servicio tan importante en Jaca?

La Junta de Sanidad y el Ayuntamiento tienen la palabra.

Correspondencia

MADRID

El pleito de los liberales.—El decreto de disolución.—El conflicto franco-marroquí.

No han dado resultado alguno las gestiones realizadas por el Sr. Montero Ríos, pues, á pesar de los buenos deseos del canonista insigne, la cuestión planteada por la actitud del Sr. Moret tenía que ser rechazada de plano por el gobierno, so pena de que éste quedara á merced de cuatro revoltosos.

El Sr. Montero Ríos ha realizado una gestión patriótica, desinteresada y meritoria, pero no todos la han sabido apreciar debidamente. Si antes de la crisis se hubieran atendido sus consejos, de seguro que el Sr. Moret no se hubiera visto en la angustiosa situa-

ción de hoy ni se hubiese producido la excisión dentro del campo liberal.

No ha sido así y el expresidente del Consejo se ha visto en el trance de servir de juguete á varios señores; que lo han traído y llevado á su antojo.

Tras el bloque, principio y origen del conflicto actual, que veía unirse á pasos agigantados, quisieron algunos constituir un partido nuevo, dando de lado á los demás elementos; quizá tratando de conducir á la monarquía, sin enterarse ellos mismos, por un camino peligroso.

¿Podían ofrecer garantía alguna tales derroteros?

Es en vano que se traten de ocultar las cosas, pues todos, el que más y el que menos, saben á qué atenerse respecto al particular.

Lo cierto es que, por debilidad ó por lo que sea, el Sr. Moret ha sido la víctima de la conjura en que le han metido los que lo rodeaban y que le ha llevado á perder no solo la presidencia del Consejo de Ministros sino la jefatura del partido liberal.

No hay que darle vueltas. El camino emprendido era malo, malísimo, pésimo. El llamado bloque era solo una plataforma para tres ó cuatro señores y el partido lo rechazaba unánimemente, enérgicamente. ¿O es que se pretende que el partido liberal lo constituirán solo el Sr. Moret y los conservadores de ayer Sres. Gasset y Alba con el apoyo de la sociedad editorial, prescindiendo en absoluto de los Montero Ríos, los López Domínguez, los Canalejas, los García Prieto, los Romanones, etc. etc.?

Afortunadamente las gentes están en el secreto de ciertas campañas. Hecha la crisis y constituido el nuevo gobierno se ha visto claramente el juego. Se ha querido intimidar á la Corona, se ha pretendido y se pretende crear un estado de opinión ficticia, se ha procurado promover mitines y manifestaciones, se ha hablado de números fantásticos de exministros protestantes y se ha intentado llevar al Sr. Moret por derroteros que no encajan en su lealtad monárquica, llegándose al caso de ofrecerle la jefatura del partido republicano.

La locura ha imperado por unos instantes, dentro de una parte de las huestes liberales, pero el buen sentido se ha impuesto. ¿Durará mucho? Por lo pronto, el gobierno se fia poco de las apariencias y teme—y quizá no le falte razón—de que puede tratarse de una maniobra para obtener la benevolencia consiguiente en las elecciones generales.

Lo cierto es que estamos en un momento crítico, en el cual lo mismo puede resultar que las cosas continúen por el camino de antes ó que surja de todo esto la formación de un partido liberal nuevo, con moldes distintos y con orientaciones definidas.

La campaña emprendida por los elementos vencidos en la última crisis no hace la menor mella en el espíritu público y la mejor prueba de ello es que el domingo han tenido que suspenderse, por falta de ambiente, y á pretexto del tiempo, las manifestaciones de Madrid y de la mayoría de las capitales.

El gobierno se había adelantado á los acontecimientos acordando el indulto general para los delitos políticos y conexos, que era uno de los motivos de las manifestaciones, pero los organizadores de éstas no se han dado por convencidos y han buscado el taparrabos de la ley de jurisdicciones, de la cual no se habían acordado, ni para bien ni para mal, durante el mando del señor Moret.

El caso es crear al gobierno Canalejas toda suerte de conflictos, porque ya es sabido que los conjurados sienten una nostalgia inmensa por el Poder,

Los nombramientos de Senadores vitalicios firmados por el Rey, ha desorientado á cuantos suponían que el Sr. Canalejas no obtendría el decreto de disolución de las actuales Cortes, porque es sabido que tales nombramientos significan, por parte de la Corona, la reiteración de una confianza ilimitada al gobierno.

Ni Cánovas, ni Sagasta, ni el propio Moret han logrado obtener la real firma para cubrir las vacantes de Senadores vitalicios cuando sus días de mando estaban contados.

¿La hubiera obtenido el Sr. Canalejas si no tuviera la seguridad de que el Rey le concedería el decreto de disolución?

Lo que puedo afirmar es que está hecho el avance del encaillado y de que se está en los preparativos de las elecciones generales, que hará el actual gobierno y en plazo muy breve.

Esto, es lo que pone más fuera de sí á los elementos moretistas, porque, vacante la jefatura del partido liberal, parece lógico que ésta sea cuestión que resuelva la futura mayoría ministerial parlamentaria, que, según todas las apariencias, no ha de tener mucho de afecto al Sr. Moret. De ahí los trabajos para inutilizar al actual gobierno, trabajos que, hasta el presente, van estrellándose ante la actitud resuelta del partido.

Por lo pronto de los 26 exministros de que se ha hablado que seguían al señor Moret solo se saben los nombres de siete, pues no se pretenderá, ni mucho menos, incluir entre aquellos á los amigos del Sr. Montero Ríos ni á otros muchos de los cuales han hablado determinados periódicos.

Ello indica que la peregrinación por el desierto, si hubiera llegado á efectuarse, hubiera sido en caravana muy exigua, pues son pocos los que están dispuestos á correr aventuras que no dan honra ni provecho.

Otro conflicto ha asomado estos días por el lado de Marruecos y cuyas salpicaduras han podido alcanzarnos.

El Sultán se niega á ratificar el convenio acordado en París entre el gobierno francés y el Mokri y el gabinete Briand se ha visto en el caso de dirigir un ultimatum al Maghzen, conminándolo con un plazo de 48 horas y en el caso de no atender las reclamaciones de la diplomacia de la República saldrán de Fez las colonias europeas con sus Cónsules.

Hay la esperanza de que no se llegue al *casus belli*, bien porque el Sultán ceda ó bien porque Francia se tome la justicia por la mano, apoderándose de las Aduanas de Casablanca y Mazagan.

De todos modos el conflicto reviste gravedad y merece que lo sigamos, como lo viene siguiendo nuestro gobierno, con la mayor atención.

El odio que inspira en Marruecos el nombre de Francia es cada vez mayor y por ese lado pueden surgir complicaciones de carácter muy importante.

El reciente asesinato en Fez de un súbdito francés y la agitación en Larache son síntomas que, desde luego, demuestran que no podemos ni debemos estar desprevenidos.

En medio de todo ello puede satisfacerse el hecho de que cada día es mayor nuestra influencia en el Mogreb como lo demuestran, entre otras cosas, la numerosísima votación que han obtenido en Tánger los candidatos españoles para la Comisión de higiene y las visitas que van realizando á nuestro país muchos moros principales del imperio.

El Corresponsal.

22 Febrero 1910.

JACA SIN CORREO

El viernes último no tuvimos correo de Madrid por un descarrilamiento de éste en Humanes, y por que en esta provincia, ya se sabe; retraso del tren, la correspondencia para el día siguiente, ¿No habría modo de obligar á la Compañía á que trajeran la correspondencia inmediatamente después de llegar á Zaragoza?

Si un viajero, con billete directo de Madrid á Jaca, por un retraso de tren, no alcanza el ordinario, tiene derecho á que le formen otro especial y le traigan á él solo (se han dado casos); pues ¿por qué no han de gozar del mismo beneficio las sacas del correo por las cuales paga el Estado el billete directo desde la Corte y por cierto más subido que el de viajero cualquiera?

De suma conveniencia

á los pueblos de este partido

Sabedores de que hay muchos distritos municipales en este partido judicial de Jaca, á quienes interesa el arreglo escolar publicado en el *Boletín Oficial* extraordinario de 29 de Noviembre próximo pasado, según ordenó la Real Orden de 14 de Octubre anterior, llamamos la atención sobre tan especial asunto. Asimismo prescribió dicha Real Orden que cuantas reclamaciones creyeran conveniente hacer los pueblos perjudicados, fuera en un plazo de 60 días; si bien fué ampliado por 60 días más en otra Real Orden de 3 de Diciembre último, publicada en la *Gaceta de Madrid* del día 5 del mismo.

Escusamos manifestar estamos á la disposición de todos aquellos pueblos cuyas reclamaciones sean justas, pues nunca les ha de faltar nuestro desinteresado apoyo, en defensa siempre de la razón y del derecho, y mucho más en asunto tan trascendental y de tanta importancia como el de la enseñanza.

Necrología

En Berdún ha fallecido á consecuencia de rápida y traidora enfermedad, D.^a María Pérez Esclarín, hermana política del competente Médico de dicha villa, nuestro considerado amigo, Don Angel Martínez Calleja, y tía del no menos querido amigo y reputado Doctor D. Manuel Martínez Pérez, Médico de la vecina villa de Canfranc.

Reciban ambos nuestro mas sentido pésame, y muy en especial la esposa y madre de los citados profesores, Doña Antonia, hermana cariñosa de la finada.

“ “ Víctima de traidora enfermedad y á la edad de 22 años, falleció el viernes último en esta ciudad D. Jesús Lobato Robles, aventajado alumno de la facultad de Medicina, hermano de nuestro distinguido amigo el M. I. Señor Canónigo Lectoral de Jaca Don Fernando.

Acompañamos en su justo duelo á los afligidos madre y hermanos, ante la pérdida que lloran, al ver arrebatado por la fiera parca, en la juventud de la vida y de la esperanza, al muerto querido, deseándoles la resignación precisa en tan duro y amargo trance.

“ “ En Huesca ha dejado de existir la Sra. D.^a Josefa Susin, madre de nuestro buen amigo de Biescas D. Manuel Ferrer susin, al que, así como á toda su distinguida familia transmitimos nuestro sincero pésame, sumándonos al sentimiento que la desgracia ha causado en el seno de una familia de toda nuestra amistad.

En Zaragoza, á donde hace poco tiempo había desde esta ciudad trasladado en residencia, en busca de alivio á la dolencia que le aquejaba, falleció el domingo último la respetable señora D.^a Francisca Alvarez Boyo, madre amantísima de los pundonorosos Oficiales de Infantería, Sres. de Dufol.

En el tiempo que con nosotros ha convivido aquella familia, granjeose cariños y amistades que sinceramente lamentan la desgracia que le afige, y en su duelo toman participación sentida.

No por previsto ha dejado de producir en esta ciudad, de la que era hijo, impresión menos dolorosa el fallecimiento del R. P. Serapio Visús, acaecido en la noche del lunes último.

El P. Serapio en la Escuela Pía de Jaca, donde con tanto acierto y pericia ha desempeñado hasta hace pocos meses una de las clases elementales, hizo sus primeros estudios del bachillerato, siendo sus condiscípulos de entonces, la casi generalidad de los jóvenes que hoy ostentan brillantes títulos académicos, quienes de las afeciones y cariños que para él tenían, han dado todos pruebas fehacientes, en los solemnes funerales en sufragio de su alma celebrados y en el acto de la conducción del cadáver que resultó una brillante manifestación de duelo.

El Instituto Calasancio, ha perdido uno de sus más preclaros hijos, la sociedad un sacerdote modelo de virtudes y nosotros un amigo cariñoso y un decidido colaborador, pues en muchas ocasiones honró nuestras columnas con brillantes escritos dedicados siempre á la enseñanza y educación de la juventud obrera para la que tenía hondos cariños.—R. I. P.

Ha fallecido en Huesca el simpático joven Enrique Pano Lapetra.

Su prematura muerte, pues baja al sepulcro en la primavera de su vida, nos ha causado hondo sentir. A sus atribulados padres, con cuya amistad nos honramos, les deseamos la suficiente resignación cristiana para sobrellevar la desgracia que lloran.

DEL AYUNTAMIENTO

Para *tupé*, el de algunos concejales de nuestra ciudad.

Pensábamos verles frotándose las manos de gusto, al decir en una gaceta del número anterior que no creíamos, de ningún modo, pretendían hacer política los concejales empeñados en ser ellos, y no otros, los repartidores de las autorizaciones para extraer leña de los montes comunes... y sin embargo, no ha sido así. Confesamos ingenuamente la equivocación sufrida.

Nuestra inocente crónica, llenó de enojo á determinados ediles, y en la sesión del lunes manifestaron su indignación contra nosotros. Como si les hubiéramos atribuido un delito gravísimo, así protestaron de airados y en sus discursos-defensas llegaron á decir cosas muy peregrinas.

De lo que se dijo en la sesión del 21, sacamos dos consecuencias: 1.^a que no obrarán muy sobre seguro cuando de una inculpación no hecha se defendieron con tanto calor, pues la excusa no pedida, es acusación manifiesta y 2.^a que no viven en la realidad los concejales aludidos. ¡Se necesita *barra y tupé* para decir en plena sesión que LA UNION no puede poner en letras de molde los acuerdos tomados en sesión pública por el Ayuntamiento! Nos ocurre preguntar: el concejal que sentó tan peregrina teoría ¿lee algún periódico? En casi todos verá

extractadas y comentadas las sesiones del Concejo.

¡Lo que hace decir la pasión! ¡Y te quiero morena, si en vez de aplaudir su gestión y no hacernos eco de los rumores referentes á este asunto, hubiéramos dicho que además de los individuos de la comisión repartieron también autorizaciones otros concejales pertenecientes todos al bando camista!

¡Oh! Entonces hubieran pedido la muerte de LA UNION, de este semanario, que según ellos mismos profetizaron, vivirá un par de meses tan solo, y sin embargo lleva cerca de cuatro años de existencia con vida muy próspera para justo castigo de algunos.

A propuesta del Sr. Alcalde, y bajo la base que no era firme aún el acuerdo de elevar el precio de las tumbas á 50 pesetas, se concedió una por el precio que regía antes. ¡Esto sí que es morir á tiempo y aprovechar todos los medios legales para favorecer al prójimo!

El mejor predicador, fray ejemplo. Por fin, será pronto un hecho el que los edificios municipales tengan cañales: ya era hora y así tendrá el Alcalde más fuerza moral para obligar á los vecinos á hacer lo mismo y á que sustituyan las canales deterioradas por otras que sirvan para el uso á que se destinan.

Se acordó en la última sesión denunciar todos los edificios ruinosos y construir los filtros y depósitos necesarios á fin de que el agua reúna mejores condiciones higiénicas. Aplaudimos sin reserva tales acuerdos.

Por incidencia se trató de cuentas municipales en la sesión del lunes último. A un concejal, no afecto al Alcalde, se le ocurrió preguntar si había fondos para pagar una factura de 500 pesetas. ¡La que se armó! El Alcalde creyendo que con tal pregunta se meraban sus atribuciones, contestó con ademán descompuesto, que los concejales no podían preguntar si el Municipio tenía fondos; que no podían fiscalizar su gestión como ordenador de pagos y que él no tenía necesidad de dar cuentas á ninguno de los ediles.

¡Señores, á qué tiempos hemos llegado y qué cosas se dicen y hacen en el Ayuntamiento! Un concejal quejándose amargamente de que LA UNION comunique á sus lectores los acuerdos tomados en sesión pública y el Alcalde pretendiendo gobernar autócratamente, sin dar intervención á los que por el sufragio de los vecinos, han de compartir con él la administración de los intereses de la ciudad. ¡Ni el Zar de Rusia!

Para terminar. Prometemos dar cuenta, pese á quien pese, á nuestros lectores, de cuanto en sesión pública se acuerde por el Ayuntamiento y facilitar al Sr. Alcalde toda la *tila* que sea necesaria para calmar sus nervios á fin de que tenga la suficiente *correa* para disputar con los ediles.

Un vecino,

Gacetillas

Después de brillantes oposiciones al cuerpo de capellanes castrenses, ha obtenido una de las limitadas plazas provistas, nuestro querido amigo el ilustrado catedrático del Seminario Conciliar de Jaca D. Domingo Borrueal Coarasa, al que sinceramente le felicitamos.

De paso para Hecho, hemos tenido el gusto de saludar al docto médico de

dicha villa D. Francisco Lasala y á su distinguida señora D.^a Angeles Perucha,

Ha jurado el cargo de Procurador de los Tribunales en Jaca, nuestro amigo D. Miguel Sánchez Bandrés, al que le deseamos prosperidades en el ejercicio del nuevo cargo.

De regreso de su viaje de boda, han llegado á Jaca nuestro querido amigo D. Miguel López y su bella consorte D.^a Angeles Belío.

El Consejo de Estado ha aprobado un crédito extraordinario de 1.940.000 pesetas para realizar parte de las reformas proyectadas en Correos y Telégrafos.

A nuestro distinguido amigo el diputado á Cortes por Egea-Sos D. Santiago Corella, le ha sido concedida la encomienda de la Orden del Mérito Agrícola.

Hemos disfrutado la semana última de tiempo bonancible. Con pequeños intervalos ha llovido en abundancia, licuándose por tal causa la capa nívea que cubría nuestras campiñas, si bien en los cerros y montañas queda todavía nieve para unos meses.

Efecto de aquél temporal ha aumentado extraordinariamente el cauce de los ríos Aragón y Gas así como el de los riachuelos y barrancos que á ellos afluyen, y es de temer que nuevas lluvias, muy probables, según el aspecto que el cielo presenta, aumente el caudal de aquellos por los daños que un desbordamiento pudiera ocasionar á las huertas ribereñas.

El día 5 del próximo Marzo, se celebrarán en nuestra Santa Iglesia Catedral solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de la anciana María Rasal Estain, fallecida en Madrid en igual fecha del año pasado, y cuyo cadáver debidamente embalsamado fué trasladado al cementerio de esta ciudad.

Para asistir á ellas, dentro de breves días llegarán á esta ciudad, el ilustrado coronel de Ingenieros D. Julio Rodríguez y su hijo D. Fernando, amigos nuestros muy queridos y de quienes la fallecida fué fiel sirviente por espacio de muchos años.

Se ha dispuesto por la Superioridad que se saque á pública subasta la conducción de la correspondencia, entre Jaca y Berdún, en carruaje ó automóvil, bajo el tipo de 2 800 pesetas anuales y demás condiciones del pliego que está de manifiesto al público en ambas oficinas, durante las horas de despacho.

Ha ingresado en el hospital cívico-militar de esta ciudad, el obrero Benito Pira Lafita que en el día 17 del actual, hallándose trabajando en las obras en construcción del túnel de Somport, sufrió el magullamiento del pié izquierdo al recibir el choque de dos vagonetas encontradas. Su estado es grave. El juzgado instruye diligencias.

Arrojándose desde un puente que existe en Berdún sobre el río Aragón, puso fin á su vida el día 18 de los corrientes el vecino de dicho pueblo Pablo Sánchez Orduna. Según antecedentes el expresado sujeto, padecía desde hacía algún tiempo enajenación mental. Su cadáver fué arrastrado por la corriente del indicado río Aragón, habiendo sido encontrado en término de Tiermas.

Los días 21 y 22 de los corrientes

celebráronse en las oficinas de la Comandancia de carabineros, de esta plaza y provincia, dos consejos de Guerra para ver y fallar las causas instruidas contra los individuos Fernández Gracia é Hilario Garrido Huete, acusados de homicidio por imprudencia temeraria el primero, y de lesiones inferidas en reyerta el segundo.

Presidió dichos actos el dignísimo Teniente Coronel del citado cuerpo Sr. López Báez, actuaron de vocales 6 Sres. Capitanes de diferentes armas y defendieron á los acusados los señores D. Enrique Cerdán, capitán del Regimiento del Infante y D. Juan Rivera Puig, de igual graduación del cuerpo de Artillería. Actuó de Fiscal el Teniente Auditor de 2.^a clase D. Francisco Galay Saramaña.

Desde el Domingo se halla enferma de algún cuidado la distinguida señora Doña Carmen Aillón esposa del ilustrado Teniente Coronel, primer Jefe de la Comandancia de Carabineros de esta plaza y provincia. Celebraremos su pronto restablecimiento.

Muy oportuna es la recogida de perros vagabundos, (*canis callejerus*) como les llamaba un rebotado de cura, ó su exterminio por la *bola*, si no se encuentra otro medio mejor. Pero que los perros muertos se dejen horas y horas en la vía pública, es un espectáculo repugnante que desdice de toda población culta y del que el sábado pudo gozar nuestro Alcalde, desde su balcón, toda la tarde.

En el ministerio de la Guerra se han reunido el general Aznar y los señores Cobián y Merino.

La conferencia ha estado relacionada con la construcción de cuarteles y la implantación del servicio militar obligatorio, á la que el gobierno parece ir derechamente, convenido de que constituye una de las aspiraciones más generales y arraigadas de la opinión.

En las impresiones cambiadas respecto á cuarteles destacó principalmente el propósito de que la construcción sea un hecho *lo más pronto posible*, con cuyo objeto se reconoció la conveniencia de modificar el procedimiento administrativo que ahora se sigue, sin perjuicio de exigir las garantías necesarias para la más acertada inversión de las sumas que á esto se destinen.

Los cuarteles serán construídos por contrata y no por administración como hasta aquí venía sucediendo, reservando la necesaria fiscalización al cuerpo de ingenieros militares.

El ministro de Hacienda ofreció dar toda clase de facilidades para que se cuente con la cantidad necesaria á esta importante mejora.

APRENDIZ.—Se necesita uno con principios en ferretería. Comercio EL SIGLO—Mayor, 15, Jaca

MIGUEL SÁNCHEZ Procurador

Despacho: Sto. Domingo 5 dup.—JACA

DEL EXTRANJERO

Los progresos del feminismo han tenido efectos maravillosos en una casa de Chicago.

Fra un matrimonio con un hijo de pocos meses la mujer trabaja de médico; de ingeniero el marido. Las ausencias profesionales de la esposa obligaban frecuentemente á cuidar del niño al esposo.

El ingeniero ha tenido que discurrir un medio para libertarse de tal esclavitud, y ha inventado un aparato que, unido á un conmutador, pone en movimiento la cama y ja

cuerda á un fonógrafo, que canta la canción favorita del pequenuelo.

No contento con haber reducido la electricidad al papel de ama seca, el ingeniero ha pensado en sus niños futuros, y ha inventado otro aparato eléctrico que hace salir la leche de un biberón y que acerca al niño un recipiente de uso indispensable.

Parece, sin embargo, que esta última invención presenta todavía ciertas dificultades en la práctica.

Actualmente se vende en las calles de Londres, por la insignificante cantidad de un penique, la lámpara de acetileno más pequeña del mundo.

Como se puede comprender, el aparato no tiene mucho de complicado, pero no por ello deja de ser una curiosidad. Consiste la diminuta lámpara en un depósito cilíndrico de vidrio, cuyo extremo superior está cerrado por un corcho, á través del cual pasa un pequeño tubo. Un reflector y un gancho para colgar la lámpara en el ojal de la americana, completan este sencillo aparato de iluminación.

Para usarlo, se pone en el depósito una corta porción de carburo de calcio sobre un trozo de esponja empapado en agua, cuyo contacto con el carburo genera el gas acetileno.

Aplicando una cerilla al tubito que atraviesa el tapón, el gas arderá dando una luz brillante

En Buzen (Rumania), una campesina ha dado á luz un fenómeno más extraordinario que el de los hermanos Siameses.

Se trata de dos niños con dos cabezas, cuatro brazos, cuatro piernas y un solo tronco.

En el Registro civil no supieron cómo inscribirlos; pero el cura resolvió la cuestión diciendo que eran dos, y poniéndoles los nombres de Basilio y José.

Desde que Turquía ha reinstaurado el régimen constitucional camina resueltamente hacia el progreso y la civilización.

Una prueba de la innovación que experimentan sus costumbres es la reciente demanda de tenedores que ha hecho el generalísimo del Ejército otomano, Chefket pachá.

Los soldados turcos empleaban los cinco dedos para comer, siguiendo las prácticas musulmanas; pero triunfaron los partidarios del nuevo régimen, y con plausible energía han impuesto el uso del tenedor.

Recientemente se celebró un banquete en el cuartel de Maxim, donde se aloja el octavo regimiento de guarnición en Constanti-

nopla, y los soldados hicieron ejercicio de tenedor en presencia de los jefes más prestigiosos del Ejército, entre los que se contaba el generalísimo Cge-kef.

Cuentan que el general salió muy satisfecho del comportamiento de sus soldados, y confía en que muy en breve podrán comer macarrones á la italiana con irreprochable pulcritud.

En el Journal Oficial, de Paris se ha publicado una noticia de la extensión de las líneas férreas de Europa, que se refiere al comienzo del año 1909.

Segun dicho estado, la longitud total de las líneas explotadas era de 322.037 kilómetros, 4.288 más que el año anterior.

Figura en primer término Alemania, con 59.034 kilómetros; siguen Rusia y Finlandia, con 58.843; Francia, 48.123; Austria-Hungría, 42.636; Gran Bretaña, con 37.263; Italia, 16.718; España, 14.897; Suecia, 13 mil 632; Suiza, 4.539; Bélgica, con 4.960; Dinamarca, 3.484; Rumania, 3.243; Holanda, 3.100; Portugal, 2.894; Noruega 2.873; Bulgaria, 1.691; Turquía, 1.557; Grecia, 1.241; Servia, 678 y Luxemburgo, con 512 kilómetros.

BOLSA

Colización oficial de la Bolsa de Madrid, día 22 de Febrero de 1909.

| Valores del Estado | | Combinas |
|--------------------------------------|--------|-------------------------|
| | | Interior |
| Fin corriente | 26'97 | |
| Idem fin próximo | 29'00 | |
| Serie F. de 50.000 pesetas nominales | 28'22 | |
| » E. de 25.000 « | 28'05 | |
| » D. de 12.500 « | 28'10 | |
| » C. de 5.000 « | 27'10 | |
| » B. de 2.500 « | 27'10 | |
| » A. de 500 « | 27'10 | |
| » G. y H. de 100 y 200 | 27'15 | |
| En diferentes series | 26'00 | |
| | | Amortizable |
| Serie F. de 50.000 ptas. nominales | 102'00 | |
| » E. de 25.000 « | 102'00 | |
| » D. de 12.000 « | 102'00 | |
| » C. de 5.000 « | 102'00 | |
| » B. de 2.500 « | 102'00 | |
| » A. de 500 « | 102'00 | |
| En diferentes series | 102'00 | |
| | | Obligaciones del Tesoro |
| Serie A. de 500 pesetas | 101'00 | |
| » B. de 5 000 » | 101'00 | |
| | | Cambios |
| Londres | 26'88 | |
| Paris | 6'82 | |

Tip. Vda. R. Abad Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

PULPA MELAZADA FABRICACIÓN EXCLUSIVA DE LA **AD GENERAL AZUCARERA DE ESPAÑA** ES EL PIENSO

más económico y más práctico que se conoce para toda clase de ganados, ya sea para el de energía ya para el de engorde; y á fin de que todos puedan hacerlo probar y observar sus resultados, el concesionario para la venta en esta provincia

RAFAEL JORDÁN EZQUERRA

Propietario y almacenista de vinos, aceites y cereales en **Barbastro**

ha puesto un Depósito en el acreditado Comercio de los Sres. Juan Lacasa y hermano de Jaca, quienes servirán cuantos pedidos se les hagan desde un saco de 50 kilos en adelante, y facilitarán gratis cuantos datos se deseen.—Precios especiales á partida de wagón completo.

YA HA LLEGADO MOLASSIN

EL REY DE LOS PIENSOS para ganados y caballerías

Alimento concentrado é higiénico, el mejor y más económico. Resultan las caballerías y ganados alimentados, más fuerza y cidez que con cualquier grano y su coste es de ad al de la cebada ú ordio. 40 céntimos al día queda en la caballería de más trabajo y por 40 céntimos la de trabajo ligero.

Pruébese y no gastará más alimento para su ganado que el **Molassin**.

DEPOSITARIO PARA JACA Y SU PARTIDO

Manuel Mayner

MAYOR, 25.—JACA

A. CARRERO

CIRUJANO DENTISTA

Estará en Jaca el segundo Domingo de cada mes en su CLINICA

Carmen, núm. 10, de 9 á 6 de la tarde, se comunica á su numer. clíntela.

OLANDESA.—Se vendá bastantes litros de cinco años de edad. In esta imprenta.

AMA DE CRIA.—Hay una fresca, de 29 años de edad en casa de los padres del Dirigirse á esta imprenta

LECHE DE BURRO. Se servirá á domicilio, dando aviso á Ramón Escolano, Plaza del Angel.

SE ARRIENDA los bajos y dos pisos de la casa número 4 de la travesía (plaza del Seminario.) Es detalles, en esta imprenta.



PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DE

D. MARIA RASAL Y ESTAÚN

QUE FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 5 DE MARZO DE 1909

R. I. P.

Las honras fúnebres que se celebrarán el día cinco del próximo, después de los Divinos Oficios, en la Santa Iglesia Catedral, y das las misas que se digan en ella el mismo día, serán aplicadas por el alma de la finada.

La familia de D. Julio Rodríguez, suplica á sus parientes, amigos y relacionados la asistencia y oraciones.

Varios Excmos. Sres. Prelados, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



DON JESÚS LOBATO ROBLES

ALUMNO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

falleció el día 18 de Febrero á los 22 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS STOS. SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

R. I. P.

Su afligida madre D.ª Eduvigis Robles, hermanos D. F. ando, y Doña Eloina, abuela, tios, primos y demás rientes,

Al participar á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida les suplican tengan presente en sus oraciones el alma del finado, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Jaca y Febrero de 1910

El Excmo. el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada

HERNÁNDEZ

DENTISTA

Coso 74, casa del Heraldo. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

AMA DE LECHE FRESCA

Hay una que criará en su casa Caniás.

Para informes dirigirse imprenta.

TARJETAS DE VISITA

DESDE 6 RS. CIENTO

Imprenta de la Vda. de R. Abad.